

**Спешите подписать газету "Время и жизнь"**

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 142 (10396)

Среда, 25 ноября 1998 года

Газета издается с 1933 года

## Накануне юбилея

**РУКОВОДСТВО** города, территориально-медицинского объединения и ТОО "Монтажник" делают все возможное, чтобы горожане получили к юбилею города подарок - новое здание "Скорой помощи", под которое переоборудовано и готовится к сдаче в эксплуатацию здание РСХУ. Ввод его в строй действующих позволит значительно улучшить условия труда работников службы "03", в результате чего выигрывают все осинники.

**ГОРОДСКОЙ** Совет народных депутатов направил ходатайство в законодательное Собрание Кемеровской области о награждении группы осинников, внесших особый вклад в становление и развитие города, своим трудом способствующих укреплению в городе представительной власти.

**В РАМКАХ** подготовки к юбилею Осинников городской краеведческий музей продолжает проводить уроки истории для школьников. Музей располагает многочисленными новыми экспонатами, и его работники надеются, что учащиеся школ почерпнут здесь новые знания о своем крае.

**КОМИССИЯ** под руководством заместителя главы администрации по социальным вопросам (Бобровской Г. В.) обследовала памятники истории и культуры города, часть из которых требуют ремонта и реставрации. Соответствующие представления направлены руководителям предприятий и коммунальных служб, на балансе которых они состоят.

**РУКОВОДСТВО** города направило приглашения на торжество в адрес администрации области, Законодательного Собрания, угольной компании "Кузнецкуголь". Приглашения направлены также на имя глав администраций городов и районов области, земенитых людей, оставивших особый след в истории города и в настоящее время проживающих в разных уголках России.

**ОРГКОМИТЕТ** принял решение о том, что на городское торжественное собрание в честь юбилея города будут приглашены осинники, которым в разное время были присвоены звания заслуженных.

**РАБОТНИКАМИ** ЗАГСа (Каурова Л. И.) и паспортного стола ГОВД (Щавлева Л. И.) найдены 13 человек, которые родились в Осинниках в декабре 1938 года, живут здесь до сих пор. Все они получат специальные поздравления от руководства города и будут приглашены на городское торжество.

Большая группа горожан будет награждена специальными юбилейными грамотами администрации города и городского Совета народных депутатов. Соответствующие ходатайства уже представили в оргкомитет большинство предприятий и организаций.

**ОРГКОМИТЕТ** сделал запрос в Новосибирский архив (раньше наш город относился к Новосибирской области) и получил копию Указа Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочих поселков в города. Вместе с Осинниками статус города этим Указом был присвоен городам Белово и Гурьевск, а также городу Искитим Новосибирской области. Представители оргкомитетов трех кузбасских городов-юбиляров решили провести спартакиаду по пяти видам спорта. Наш город будет принимать боксеров. Произойдет обмен творческими коллективами. Предполагается, что наши художники примут участие в открытии выставочного дома в г. Белово. Группа школьников посетит Беловский дом детского творчества, расписанный художниками Палеха. Все три города в день юбилея обменяются делегациями. Кроме того, в адрес жителей г. Искитим будет направлен памятный адрес.

Н. БАЛАЛАЕВА,  
председатель оргкомитета по подготовке  
к празднованию 60-летия города.

Следующий номер газеты выйдет в субботу, 28 ноября.

## "БЕРЕГОВОЙ" - ОСИННИКАМ

похоже, что в совхозе "Береговой", что под Кемерово, работают в основном православные христиане. Во-первых, совхоз строит собственный храм, во-вторых, оказывает посильную помощь другим православным приходам. Например, совсем недавно, в день иконы "Казанской Богоматери", нашему храму св. Илии было предложено более ста килограммов капусты, моркови, свеклы и редьки. Чтобы вывезти овощи, завоз церкви была вынуждена обратиться за транспортом к председателю Совета народных депутатов В. А. Рычкову. Вопрос был решен.

Привезенные овощи заложены на хранение, а капуста засолена. Значит зимой будет чем накормить строителей и просто малоимущих.

Н. ИВАНОВА.

## ПОДАРОК ШКОЛЕ

В ЭТОМ году школа N 1 отмечает свое 70-летие. Большой подарок школе сделала администрация города во главе с С. Ф. Долголовым. Побывав в гостях, заместитель главы администрации Б. С. Колышкин пообещал коллективу сделать асфальтированную дорогу к школе. И уже к концу сентября, причем быстро и качественно, до-

рога была покрыта асфальтом. От имени коллектива школы и жителей ул. Буденного хочется сказать огромное спасибо администрации города и бригаде дорожных строителей за то, что застарелая проблема школы N 1 наконец-то решена.

Г. КУЛАК,  
директор школы N 1.

## Концерт-дебют

В ЭТОТ день в нашей школе было непривычно шумно. Родители, нарядные первоклашки. Их ожидало важное событие - концерт-дебют, который уже стал для нас традиционным.

Стихами открыла концерт первоклассников преподаватель ДМШ N 53 Юлия Виролавовна Навроцкая. Она постаралась поддержать взволнованных малышей, создав своим вступительным словом спокойную, но трепетную атмосферу начала, когда все впервые. И первые шаги на сцене, и первый поклон, и первые звуки фортепиано, и первый успех, и первые аплодисменты.

Наконец все страхи и волнения миновали. Первоклашки узнали свои оценки, каждому на память о первом самостоятельном выступлении вручила подарок. Выслушав поздравления и напутствия, дети и родители расходились окрыленными первой удачей.

Что же нужно, чтобы стать настоящим музыкантом? Прежде всего - любить музыку, учиться слышать и понимать ее язык. Хотелось бы пожелать родителям, детям и педагогам терпения и мудрости. Музыкантами не рождаются - ими становятся.

И. МУХИТДИНОВА,  
преподаватель ДМШ N 53.

## г. Осинники - 60

ЧЕМ старше становится человек, тем чаще являются ему сны про детство - в короткой дреме, перемежающейся с часами бессонницы. Петру Григорьевичу Куспекову и память-то напрягать не надо вовсе: едва сомнукты веки - и вот он, как наяву, огромный отчий дом.

Семьи у шорцов тогда, в начале века, были, подстать им и дома, возводили которые сообща. Лес рядом не брали - считали непригодным для столь капитального дела как строительство. Снаряжали подводы в Таргай, что славился крепкой да долговечной сосной.

лепешки из специально пророщенных зерен ржи.

...Первым делом охотники, по возвращении домой, шли в баню. Потом неделю гуляли, переходя из одного дома в другой. Любимым блюдом были пельмени. А готовили их так: мясо рубили сечкой в выдолбленных из прочного дерева корытцах, сдабривали луком, разводили молоком. Пельмени были крупными, варили их в воде, а ели с помощью ложек, чтобы ароматный сок не пропадал.

Варили и мясо с домашней лапшой, и борщ, однако без свеклы.

## ВСЕ МЫ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Дом, в котором родился Петр Григорьевич, и по сию пору еще стоит, за травмпунктом - крахист да привлекатель своей основательностью.

...Боги послали Надежде Степановне и Григорию Семеновичу Куспековым четверых дочерей да четырех сыновей. Петруша был четвертым ребенком.

Жизнь в Осиновке тогда шла размеренной природой чередой. Зимы сменялись летом. Всходило и пряталось за горы солнце, густой роскошью покрывались травы, колосились хлеба, река кишила рыбой, тайга - драгоценным зверем. Ничто, казалось, не нарушало сложившийся веками своеобразный уклад. Мужчин в селенье редко видели, летом разве что на постройке очередного дома. А так весна уводила их спозаранок в поле.

- Пока не отсеются, домой не приходят, - вспоминает Петр Григорьевич. - Не успеют хлеба засохнуть - сенокос на очереди, потом уборочная, а за ней зима.

Зимы в этих краях немилосердными прежде были: то метель облюбует поселок, а то мороз приударит, да так, что деревья, не выдержав, досадливо трещат.

Долгими были зимы, томительными: мужчины уходили в тайгу на промысел. Далеко уходили, чтоб к Пасхе вернуться с пушниной.

К этому дню в Осиновке готовились загодя. Женщины заводили пиво в деревянных логушках, из зерна выгоняли арагу, нечто вроде самогоня. А еще пекли чудесные, на вкус сладкие,

незаменимым считалось толокно, которое готовили в каждом доме. Зерно пшеницы жарили в казанках, потом мололи, разбавляли кто квасом, кто молоком, коровы стояли, почитай что, в каждом доме.

Передохнув, мужчины начинали готовить обоз на ярмарку, который нередко растягивался на несколько километров. Дни за два до выезда купец Назар Куртигешев посыпал вперед человека, чтоб никто по пути не шел навстречу. Курс держали на Томск - везли, как правило, пушнину, воск, мед, масло и золото. Богатой в то время была Горная Шория. Царь, по воспоминаниям старожилов, налогами не сильно давил, однако и ворота цивилизации не спешил сюда открывать. Шорцев даже в армию не призывали, считали, что здесь с них пользы больше будет.

И то... Запечатленные в генетическом коде охотники, шорцы ссыпали непрятательными. Они с благодарностью обменивали плоды собственного труда, к примеру, на ткани. В каждом селении были женщины, которые умели шить. Освоила это ремесло и мать Петра Григорьевича.

- Зимняя одежда у нас была теплой, - вспоминает он. - Ткань подстегивали мехом попроще, а вот шапки нередко носили даже соболи. Только вот с обувью было плохо. Шили опорки, набитые азагатом. Так называется трава, которую готовили по осени, вместе с кореньями (по-

(Окончание на 3-й стр.).

**Лети - ГОРОДУ**

**"СТРОЙГОРОДОК** - район старый и тихий. В нем уже нет больницы, вечерней школы, столовой. Лицо одинокий памятник вождю народа В. И. Ленину напоминает о том, что поблизости стоял прекрасный клуб. Теперь вместо него остались лишь развалины да воспоминания.

**Нашу речушку буквально завалили хламом. Воды в ней стало -воробью по колено.**

**Природа наша красива. Пока красива. Рядом находится сосновка, где даже в жару прохладно. Здесь много высоких сосен и молодого кустарника. Но летом пожар этого живописного угла нарушает люди. Они приходят сюда за грибами, ягодами, лечебной травой и просто отдохнуть. Устраивают пикники, жгут костры. А после себя оставляют мусор, разбитое стекло, выжженные поляны и изуродованные деревья.**

**Еще недалеку есть озеро Лесное. В жару здесь тоже многолюдно - хватает и взрослых, и детей. Мусор сбрасывают в воду, а ведь в озере все еще водится рыба.**

**Говорят, что наш район скоро снесут, сотрут с лица земли. Вот только старожилы этого не хотят, ведь Страйгородок - часть их жизни. Ничего, что он такой старый - многие любят его таким, каков он есть. Даже руины, которые на первый взгляд, так ужасны, на фоне зеленой травы и голубого неба смотрятся неплохо. А старые дома придают улицам немного роман-**

**СРЕДНИЙ возраст жителей Страйгородка - 45 лет. Эта цифра свидетельствует о том, что основная часть населения трудоспособная.**

**Экологическая обстановка района - кризисная. Основными источниками загрязнения являются котельная, расположенная в 20 метрах от школы, печное отопление (большинство жителей района проживает в частном секторе), автомобильный транспорт, запыленность и загазованность района.**

**В период отопительного сезона район Страйгородка накрывает фотохимический смог, представляющий большую опасность для окружающей среды.**

**Загрязнение бытовыми отходами - это также один из факторов, влияющих на экологию Страйгородка.**

**Кризисная экологическая обстановка усугубляется разрушением почвенного покрова естественных ландшафтов при проведении угледобычных работ подземным способом...**

- Большо видеть, как приходит в упадок, исчезает с лица земли то, с чем связались, что десятки лет было неотъемлемой частью нашего района, нашей жизни, - продолжила свой рассказ Н. Б. Кулик. - Года два назад был разрушен клуб им. Ленина, который к тому времени практически бездействовал. В одно прекрасное утро подогнали технику - и от огромного здания остались развалины. Наблюдая за этим, люди немолодые не могли удержаться от слез, ведь

**Осталась только надежда**

**ПОРОЙ** не верится, что наше-му городу уже 60 лет. Как быстро пролетело время! И наша жизнь тоже.

В Осинники я приехала в 1956 году и сразу же устроилась на шахту "1-я Капитальная". Зимой город мне не понравился, а как наступила весна - такая кругом была красота! Цвели яблони, вишни, да так, что душа радовалась.

Поначалу ходили на шахту пешком - хорошая дорога, трамвайная линия появилась позже. Но невзирая на то, что городок был не слишком обустроенный и ухоженный, даже тротуары деревянные, жилось нам куда веселее, чем нынче. По вечерам и в выходные дни тянулись люди в кино: "Спартак" был очень нарядным, а клуб "Шахтер" - настоящим украшением города. Многолюдно было и на стадионе, и в сказочном парке, что за речкой. Играл духовой оркестр, звучала гармонь, молодежь собиралась на танцы...

Умели отдохнуть, умели и поработать на славу. Трудились тогда и стар, и млад. Все вовремя получали зарплату и жили ладно, а у шахтеров особый достаток был - профессия эта тогда считалась почетной и пользовалась уважением.

До пенсии я 25 лет работала в детсаду N 29, а детей было трое. И все были одеты и обуты, не испытывали недостатка в книгах и тетрадях, летом даже в Перми к бабушке ездили.

И куда что подевалось - будто в Кондому провалилось. Очень трудно сейчас живется. Пенсию задерживают, поэтому старики

терпят настоящую нужду. Тем, у кого нет своего клочка земли, а работать ни возраст, ни здоровье не позволяют, особенно тяжко. Да и какой толк работать, если зарплату все равно задерживают?

Вот и я оказалась в таком же положении. С родными повидаться не могу - дети теперь далеко от меня, к сестре, которая совсем рядом, в Прокопьевске, тоже никак не выбраться - нет денег на дорогу. Наш скучный достаток не позволяет даже купить лекарства, не говоря уже о том, чтобы оплатить пребывание в больнице.

Страшно оставаться одной в доме, страшно выйти на улицу, где так неспокойно. Одна радость - не забыли обо мне в центре социальной помощи: наведываются в гости, помогают, беспокоются. Обслуживает меня Ирина Витальевна Жарикова. О чём бы ее ни попросила, все сделает, поговорит, успокоит, иной раз принесет со своего участка ви-лок капусты, овощей. Приходит ко мне и Нина Викторовна Бойко. Вот, пожалуй, и вся моя родня.

И все же я верю, что жизнь еще наладится. Ведь сумели же наши земляки преодолеть трудности военных и послевоенных лет, превратить неказистый поселок в славный город, где сегодня много красивых улиц и домов. Су-меем преодолеть и нынешние проблемы.

С днем рождения, Осинники! Желаю всем добра, терпения и надежды на лучшее.

**К. САВИНА,**  
ветеран труда.

# И в руинах продолжается жизнь

**тический вид. Для других, привыкших к высоким городским зданиям, это может показаться странным, но мы, жители Страйгородка, привыкли к этому и любим это. Ведь и в руинах может существовать жизнь.**

**Хотелось бы сделать ее немного лучше, хотя бы добиться того, чтобы жизнь в руинах не похула.**

**Юля ПРЯДЧЕНКО,  
7 класс, школа N 2".**

Не правда ли, это письмо-признание вызывает странное ощущение? Трудно представить, что даже останки недоживших свой век зданий можно окружить романтическим ореолом. Мало того, одухотворить мрачноватый пейзаж и воспринимать следы разрушений как органичную часть окружающей природы.

Наверное, это возможно только при одном условии - если очень любить свой уголок родины, если смотреть на него не безучастным взглядом, посторонним, а с теплотой, нежностью и состраданием.

Поверьте, семиклассница Юля в этом смысле все не исключение. Когда в прошлом году учитель школы N 2 Н. Б. Кулик обратилась к выпускникам с предложением заняться научным изучением своего микрорайона, они горячо ее поддержали.

- Концепция нашей школы, которая получила лицензию как школа народной культуры, предусматривает создание собственного научного общества, - пояснила Наталья Борисовна. - Нам меньше всего хотелось бы создавать организацию, где все сводилось бы к подготовке докладов, рефератов, проведению конференций - то есть к "говорильне". Вот если бы удалось по-настоящему заинтересовать ребят, занять живой, практической работой...

И такая работа нашлась - было решено создать экологico-социальный паспорт Страйгородка как кризисного района г. Осинники. В будущем, уже с другими выпускными классами, предполагалось продолжить начатое - собрать фольклорный материал, изучить традиции и обычай, еще сохранившиеся в памяти и в быту местных жителей.

Впрочем, педагоги стремились не просто создать научное общество как таковое. По их мнению, не менее важно научить ребят работать самостоятельно, подготовить их к дальнейшему обучению.

Первым делом взялись за изучение экологической обстановки в Кузбассе и в городе: побывали с экскурсией в городском краеведческом музее, просмотрели множество газетных публикаций, обратились в территориальное медобъединение, чтобы выяснить, что влияет на нашу экологию, каковы причины и характер заболеваемости, смертности и т. д. Объектом изучения стало даже местное кладбище, где ребята установили число умерших с 1920 по 1997 гг.

Результатом стали не только интереснейшие статьи, лаконичные и весьма убедительные, но и подробный статистический материал, оформленный в аккуратные таблицы.

А вот в разделе, посвященном Страйгородку, красноречивее всего фотографии, сделанные самими школьниками. На них - страшная картина гибели и разрушения - то, что жители микрорайона наблюдают ежедневно прямо из окон своих домов.

Но снимки - только иллюстрация к не менее страшным фактам. Вот, к примеру, что выяснили ребята:

с клубом у них связано столько светлых воспоминаний! Та же участь постигла вечернюю школу - бывшую школу N 6. Говорят, что заниматься в ней стало уже опасно. Не стало в Страйгородке двухэтажного санатория, здания столовой N 11, в котором накануне печального финала размещался филиал нашей школы. Поменьше стало бараков, а на улице Солнечной, пожалуй, треть домов стоят заколоченными.

Хуже всего, что развалины не убираются. Если на месте деревянного барака поработал бульдозер, руины посыпиднее остаются нетронутыми. Разве что ребята выбрали сохранившийся кирпич, продали "новым русским" и заработали таким образом на школьную форму и тетради...

Но еще раньше, чем люди, до строений добрались оползни. Моя собеседница рассказала, что поблизости от жилья зияют обрывы глубиной до 30 метров, здания изуродованы трещинами, от которых не спасет и капитальный ремонт. Не пощадили оползни даже сравнительно новые красавцы-коттеджи на Мирном: по заключению специалистов из "Запси-геологии", расположены поселок на воздушно-водяной подушке. А значит, разрушений со временем станет еще больше.

В школу N 2 как инновационную педагогическую площадку института повышения квалификации г. Новокузнецка нередко приезжают коллеги из школ южного куста. Заглядывают сюда и администрации гастролирующих творческих коллективов. И все испытывают состояние шока, как будто "оказались на месте военных действий".

Педагоги вместе с директором школы Виолеттой Петровной Ящук придумали и передали местным властям план реконструкции района. По их мнению, нужно убрать руины, устроить на их месте спортивные площадки и скверы, и это облагородит облик Страйгородка, продлит его жизнь. Теперь ожидают ответа на свои предложения, ведь этот район остается пока на карте города, а расселение его жителей в более безопасные происходит крайне медленно.

Старшеклассники тем временем продолжают свои исследования. Уже собран материал о Елбани (ныне ул. Солнечной), на очереди - пос. Мирный. А значит, новые встречи, работа над новыми рефератами - этими уникальными в своем роде документами.

Возможно, в скором будущем только эти документы и останутся от Богом забытого уголка - райского уголка, как до сей поры считают старожилы. И еще - останется в сердцах его жителей трепетное чувство привязанности и благодарности к нему.

Как у нашего юного автора Юли, написавшей такое трогательное письмо и такие, пусть наивные, но искренние стихи:

Мой город! Родина моя!  
Ты сердцу моему так дорог.  
Я все сильней люблю тебя,  
Мой милый, славный город.  
Люблю тебя зимою снежной,  
Когда ты холоден и бел.  
Люблю тебя весною нежной,  
Когда скворец опять запел.  
Люблю в любое время года  
По улицам твоим бродить.  
Люблю тебя, мой милый город,  
И буду продолжать любить!

**Е. ЭРГАРТ.**

## Г. ОСИННИКИ - 60 Конкурс

### ВОСПОМИНАНИЯ

Неказисты домики окраины.  
Потемнели ставеньки от лет,  
И сидят на старенькой завалинке  
Старый кот и старый дед.  
Дед себе тихонько улыбается,  
Жизнь прожита, голова бела.  
Дети повзросли и разъехались,  
Только навещают иногда  
И зовут к себе, жалея старость,  
Но упрямо им твердят старики:  
"Никуда, родные, не поеду,  
Здесь все то, к чему я так привык.  
Здесь мальчиконок рос, учился в школе,  
Добывал в забое уголек.  
И в годину тяжких испытаний  
Воевал за Родину, как мог.  
В тех боях суровых чудом выжил,  
Вновь вернулся в город свой родной,  
Полюбил, женился, дом построил.  
Было все: удачи и невзгоды,  
Детский смех и слезы на глазах,  
Верные друзья, трескучие морозы,  
Шорох трав на скошенных лугах.  
Видел я, как хорошел наш город.  
Строились дороги и дома.  
Ставили рекорды за рекордом,  
Думали, что это на века.  
И сейчас я плохо понимаю  
То, что происходит наяву,  
Я о прошлом часто вспоминаю,  
Только своим прошлым и живу."

**Т. ПОГРЕБНЯК,**  
ведущий библиотекарь ЦГБ.

### КОНДОМА

Говорят: воробью по колено...  
Говорят: берега, мол, круты...  
Ты, конечно, не Обь и не Лена,  
А всего только - Кондома ты.  
Но увидев твое половодье,  
Не позволим чинить обид:  
По тебе могут плыть пароходы,  
Как по Лене и по Оби.  
Вот, одевшись в бетонную тогу,  
На железобетонных ногах  
Над тобою стал мост. И дорога  
Породнила твой берега.  
Скрип телег, лошадиное ржанье,  
Шорох шинный и цокот копыт.  
Плещешь, плещешь вслед горожанам,  
В завтра новое путь твой открыл.  
Мы с тобою хотим всегда ладить:  
Летом - с знойной, зимою - со льдом.  
И свою живительной влагой  
Ты любезно приходишь в наш дом.  
Тихоструйная Кондома-речка,  
Вся сквозная волна до дна.  
Прикипела к тебе я навечно:  
У меня ты такая одна.

**Р. ШИПИЛОВА.**

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

этому в домах всегда было сорно), сушили, а потом обматывали ноги, которые никогда не мерзли. В таких опорах Петр Григорьевич ушел на фронт.

Однако были в его таежной юности настоящие, кирзовы сапоги, благодаря рождению в 1938 году последнего брата - Владимира. К тому времени двоюродный брат Петра Григорьевича, Николай Пахомович Куспеков, занимал уже должность секретаря комсомольской организации Горно-Шорского района. Он-то и распознал, что многодетным семьям полагается ежегодное материальное вознаграждение. Надежда Степановна самолично ездила в Кузедево за деньгами, по тем временам огромными - две тысячи рублей. Тогда обновками одарили всех детей.

Отец не чаял в них души. Как только кто-нибудь заболеет, он - за шаманом, аж в Кильчизас, что под нынешними Мысками.

- Мы любили, когда камлают, - голос Петра Григорьевича приобретает какие-то по-особому загадочные нотки. - Мать наварит кашу, нальет в нее вдоволь масла, ожидаючи шамана.

А тот, как ни жди, всегда застанет врасплох - в своем экзотическом одевании с огромным бубном в руках. Ударит в него, откроет заслонку печи - и давай скликать духов на помощь. Сам трясется весь, подпрыгивает, будто мячик, носится по избе, во все углы заглянет, под лежанку залезет - все черта ловит. И все по бубну-то да по бубну! Чем дольше прыгает, тем сильнее, да хитрее, стало быть, черт, которого он все равно поймет, передаст невидимым помощникам, те утащат его на черную гору да там и закроют.

Ритуал полагалось оплачивать беспрекословно. Шаман, как правило, самостоятельно определял стоимость своих услуг.

- Я думаю, - предполагает Петр Григорьевич, - прежде чем зайти в дом, шаман осматривал хозяйство. Осведомленный о наличии скота, он говорил: черт просит такого-то барана, и даже цвет назовет.

В доме Куспековых камлали часто, однако одну из сестер, уже в пятнадцатилетнем возрасте, шаману так и не удалось вырвать из загребущих чертовых лап.

Судьба держала шорский народ в больших ежовых руках. Хороших подарков не делала, даже небольшие их поселения разбрасывала среди лесов и болот за многие десятки километров друг от друга. А они расстояние и в сто километров не считали за длинный путь. На коня верхом - и в Таштагольский район, к примеру: там жил дядя Петра Григорьевича. Правда, ездили по гостям в большие престольные праздники. Каждое поселение имело свой. В Осиновке это был Ильин день.

По утрам, когда легкий июльский туман еще стелился по оврагам и птицы своим щебетаньем радостно встречали новый день, прибывали гости из Тайлела, Кинерков, Березовой Гривы, Кузедеева и т. д. Старики обнимались по-своему. Молодежь знакомилась сдержанно. Особенности вековечного жизненного уклада бережно хранили в не-прикосневенности нравственные устои. Однако невест обычай предписывал красть.

Собраться вместе - мудрый древний обычай, который в каждом из присутствующих пробуждал все самое лучшее, все самое светлое. Единственная улица, сегодня имени Ленина, становилась ареной азартных состязаний: в скачках на бегунах, которых готовили заранее, в самобытной борьбе, в других спортивных соревнованиях. Победителя ждал неизменный приз - баран.

Перепадало беднякам и от купца Назара Куртигешева:

- Его я немножко припоминаю, - уходит мысленно в те годы мой собеседник. - В Осиновке Назар был самым богатым человеком. Семья его занимала три двухэтажных дома в районе нынешнего травмпункта. Отец говорил, что

Куртигешев народ не обижал. Если бедный придет к нему за помощью в праздник, тот сидца оторвет - на платье или рубаху. Это он построил первую церковь в Осиновке, выше нынешнего ремонтно-механического завода. Богатая церковь была, вся в золоте да дорогих старинных иконах, при колоколах. Батюшка русским был...

Церковь с приходом советской власти в Осиновке разрушили. Отсюда шорцы ходили в храм села Куртуково, хотя жили там в основном русские, равно как и в Ашмарино. Ашмаринские поля вообще примыкали к самой Осиновке, однако никто их не грабил. Тогда и дома-то не запирали, понятия не имели, что такое замок. Все знали друг друга в лицо и жили дружно. Судьба связала две нации одной землей, единственным небом и общим прошлым, которое не поделить на части, не порезать на кусочки, не выбрать лучший.

На железную руку индустриализации, едва коснувшуюся этих краев, шорцы отреагировали так, как повелевали им духи: начали покидать обжитые места. Уходили подальше в лес, в таежную глушь, где только

зимой.

О медицине понятия не имели, зато ботворили травы: душицу, зверобой, белоголовник, листья черной смородины. Петр Григорьевич по сей день ни чая, ни кофе не признает. По черемшу весною ходят, а вот чагу, к сожалению, давно уже не встречают в лесу. Да что там чага - и птицы-то перевелись, за одним рябчиком по десять человек гоняются.

Однако не все так просто в истории шорцев: они ведь тоже однажды имели неосторожность вмешаться в большую политику, возлесяя надежду на независимость. Под колесо репрессий попали и шорцы Осиновки, многие из которых не то что заговоров плести, и расписаться не умели: отпечатки пальцев в ведомостях ставили.

- Из нашей деревни в 1937 году забрали самых рабочих, тех, кто на своих племенах колхоз не только поднимал, но и держал его, - полуустерты временем тени обретают в памяти Куспекова реальные, живые черты: три брата Шуренковых, Петр Кылласов и другие. Человек семь-восемь.

Затем подступило новое жестокое испытание - Великая Отечественная война.

## ВСЕ МЫ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

ко купол неба над головой да вековые деревья.

И снова застучали одинокие топоры в лесной глухии.

Продал свой дом в 1934 году и наш отец - Ивану Куртигешеву, который станет затем известным горняком-стахановцем, а потом и кавалером ордена Ленина.

Семья Куспековых отправилась на реку Красный Калтанчик, именем которой и назвали новое поселение. Организовали колхоз "Кызыл-Шор-Анчы" ("Красная Шория"). Коллективизация, по словам Петра Григорьевича, прошла в этих краях практически безболезненно: в общую собственность забрали только лошадей (на них колхоз-то и подняли), а крупный рогатый скот не трогали.

Строились опять-таки сообща, а заодно и землю под посевы готовили. Природа будто их ждала, уготовив меж высоких гор чудесную долину.

- Сразу здесь поставили дворов двадцать, - говорит П. Г. Куспеков. - Потом появились русские, а затем и переселенцы облюбовали эти места, в основном почему-то из Тамбовской области. Семей десять приехали. А что? Простор такой, земли вдосталь, колхоз передовой, город опять-таки рядом. В 1938 году переселенцы и появились. Да, в 1938-м, я еще босиком ходил.

Колхоз крепчал быстро. Здесь сеяли хлеб, вели скотоводство, разводили овец, держали пчел. Председателем выбрали Василия Крюкова, русского. Он вырос среди шорцев. Грамоте не обучен, однако смекалист да трудолюбив. Заботливый опять же. При колхозе магазин поставили, школу, преподавание в которой велось на шорском языке. В семье Куспековых высшее образование первым получил старший брат Василий: он окончил Горно-Алтайский (Айрон-Тура) педагогический институт и работал затем в Кабырзе директором школы.

Те далекие дни воскрешаются в памяти Петра Григорьевича только солнечными, светлыми, без тени какого-либо сожаления:

- Шорцы подолгу жили, ведь цивилизация не скоро испортила эти места. Вода была прозрачной, пища качественной, земля без нитратов, воздух - чистый. Помню, мой дед до старости купался в проруби

Призвали и Петра Григорьевича в самый разгар пожарища - в октябре 1942 года. Попал он в состав Первого Ленинградского фронта. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда. В составе Первого Прибалтийского фронта дошел до Кенигсберга, где и застало его известие о победе.

Домой вернулся только весною сорок шестого. В отпуск. В звании капитана. Инвалидом второй группы. Из Кандалапа

### Очерк

...Передохнув, мужчины начинали готовить обоз на ярмарку, который нередко растягивался на несколько километров. Дня за два до выезда купец Назар Куртигешев посыпал вперед человека, чтобы никто по пути не шел навстречу. Курс держали на Томск - везли, как правило, пушину, воск, мед, масло и золото. Богатой в то время была Горная Шория.

На стук откликнулась мать. Открыла дверь и, не оглянувшись, - в избу, подумала, что дети пришли христосоваться: возвращенье-то выпало на первый день Пасхи. А гость с порога басом:

- Эйзенок! (Здравствуйте!).

За четыре года ни слова не обронил шорец, а тут уж волю дал и чувствам, и словам. Сегодня он совершенствует знания в родном языке по современным учебникам.

- А как по-шорски будет "счастье"? - спрашивала Петра Григорьевича.

И знаете как он ответил? Ответил он замечательно:

- Не знаю.

Знание - это информация. А в жизни важнее состояния. Можно многое не знать и быть несчастным. А счастье Петр Григорьевич познал. Случилось повстречать его в Ленинграде, куда приехал после отпуска на учебу - в высшую офицерскую бронетанковую школу. На гимнастерке - орден Красного Знамени, два ордена Отечественной войны, медалей - не со счетом, он и сам до сих пор не знает, сколько их - не то двенадцать, не то пятнадцать. Высокий, статный. Молодой. В общем, не просто мимо пройти.

Москвичка Клара не то что об Осинниках, о Сибири-то представления не имела, зато как слушала рассказы мужа о его перспективной родине, о металлургическом гиганте, о строящихся шахтах, о несказанный красоты природе! И однажды сдалась: поедем.

В 1950 году они приехали в Осинники. Можно только представить себе реакцию

молодой жены с редкостной профессией (стенографистка), попавшей с Невского проспекта в глухую сибирскую тайгу. Об этом Петр Григорьевич не любит вспоминать, однако и не знает, чтоб был еще когда-нибудь так счастлив. Его не волновала забота о расовой чистоте, ведь даже самые знатные семьи были неоднородными. У Ивана Куртигешева, угольного первопроходца, жена тоже была русской - Зинаида Асабина, дочь известного геологоразведчика. Бабушка Петра Григорьевича опять-таки россиянка, но это не мешало ей с дедом иметь девятнадцать детей и благополучно прожить всю жизнь.

Надежда Степановна запретила домашним говорить со снохой по-шорски, всячески стараясь оберегать ее от проблем. Тогда умели хранить покой в семье, дорожить ею, может, поэтому и были семьи такими крепкими.

И Клара приспособливалась к новой жизни - почти патриархальной, полузаурядной, средь задушевных, бесхитростных людей. Только однажды, нечаянно, не зная обычаев, нарушила она разменный уклад семьи. Как уж оказалась на чердаке, одному Богу известно, а там - туесок с тряпичными самодельными куклами, вместо глаз - блестящие пуговки. А надо сказать, что Клара ждала уже первенца. Ну и, естественно, прихватила этих кукол-то. Надежда Степановна в обморок - сейчас же все заболеем, умерем.

Шория - это не просто географическое понятие, это состояние души. Во многом тревожное, определенное условиями жизни. Они строили себя, душу, законы и нравы под невидимым окном святых духов. Они выбирали их себе по стику сердца. Они одушевляли их и берегли от постороннего взгляда. А здесь такой казус.

Григорий Семенович молча забрал на ходку, унес в тайгу, повесил на кедре, подальше от глаз людских.

Кстати, кедр у шорцев - святое, жертвенное дерево. На его ветки они повязывали лоскутки ткани - дар духам-покровителям здешних мест (каждый лоскуток - желание). Они никогда не рубили кедр, а собирая шишки, старались не повредить дерево.

Приспособливаясь к новой жизни, шорцы не спешили гасить угольки национальных традиций, одним из хранителей которых был теперь уже легендарный Степан Торбоков, самый почитаемый в этих краях кайчи. Он часто приезжал в Красный Калтанчик - там жила его родная сестра.

- Торбокова ждали все, - вспоминает ее встречи П. Г. Куспеков. - Степан Семенович тогда был молодым, шустрым, но грамотным. За это его сильно уважали. Он много интересного рассказывал. Однако больше всего нам нравились его песни. По всей ночи слушали. Это было чудо! Кай-комус он сделал сам из дерева, струны - из конских волос. Кайчи любил шутить, напевая:

Одна палка три струна,

Я - хозяин всей страны.

Страну между тем поджидали новые перемены, на сей раз хрущевские. Колхозы начали укрупнять, и "Красную Шорию" решено было воссоединить с "Красной Орловкой", туда и заставили перегнать скот. Красный Калтанчик угодил под разорение, а шорцы подались в город.

В 1952 году и Петр Григорьевич устроился проходчиком на шахту "Капитальная-2", да так до пенсии и проработал. И жена тут же - секретарем директора шахты. В восемьдесят ее не стало. Но рядом дочь - Светлана. Сын, Виктор, с отличием окончил Кемеровский политехнический институт и аспирантуру в Харькове. Атомщик. Живет на Украине.

И наше время оставит потомкам в наследство достойные имена, чьи корни отсюда и здесь, в Осинниках, где жизнь протекает во множестве измерений, однако в памяти остаются, как правило, счастливые минуты. А счастье по-шорски - ѿрыс. Это шум деревьев и запах земли, щебетание птиц и сияние звезд. Это нечто такое, что наполняет сердце и разливается в нем томительной истомой.

Счастья вам, юбиляры!

Л. СМИРНОВА.

## Из почты "Ветерана"

ДО сих пор нахожусь под впечатлением последней встречи с Иваном Павловичем Ходыкиным - старейшим жителем Кузбасса, человеком интереснейшей судьбы. Конечно, о нем и раньше писали в газете, но заслуги его так велики, что будет нелишним напомнить о них еще раз.

Иван Павлович - потомственный шахтер: его дед, отец, пять братьев - все жили и работали в Кузбассе. Свою трудовую деятельность он начал в далеком 1926 году - забойщиком на шахтах Ленинск-Кузнецкого рудника. Был самоучкой. Потом, после окончания горнопромышленного училища и рабфака поступил в 1928 году в Томский политехнический институт. После двух лет обучения его, как это часто бывало в те годы, направили работать на шахты области. Работал начальником участка на шахте им. Ворошилова в Прокопьевске, потом, как опытного, инициативного практика, его назначили директором той же шахты.

В 1948 г. он продолжил обучение в институте, а через три года стал горным инженером высокой квалификации. На какие бы шахты его ни направляли, в каком бы качестве он ни работал, везде проявлял себя как хороший организатор, человек, нетерпимый к формализму и беспричинности. Как руководитель он умел предвидеть перспективы предприятия, делал все возможное для его развития.

В 50-е годы он руководил многими крупными шахтами в Кузбассе, а в 1955 г. приказом министра нашей отрасли Ивана Павловича направили в г. Осинники и назначили заместителем управляющего трестом "Осинникиуголь" по производству. 15 лет оставался он на этом высоком посту. Срок солидный, если учесть, какая сложная работа была ему поручена: тогда в состав треста входили шесть угольных шахт, строительные и ремонтные управления и другие предприятия.

В то время шахты треста "Осинникиуголь" были самыми механизированными во всем Кузбассе. Это накладывало на руководителей всех рангов особую ответственность за безаварийную и безопасную работу. Но несмотря на огромные трудности, трест считался одним из лучших в бассейне и даже в отрасли.

Разумеется, Иван Павлович имел к этому непосредственное отношение. Вдобавок Ходыкин был известен как неутомимый новатор, как ра-

ционализатор, имеющий немало авторских свидетельств, как изобретатель, которому удалось усовершенствовать конструкцию угольного щита для отработки мощных кругопадающих пластов. Его изобретение было признано и принято в эксплуатацию Академией Наук РСФСР. А в 5-м томе Истории Великой Отечественной войны говорится, что усовершенствованный в 1944-45 гг. щит инженера-практика И. П. Ходыкина увеличил добчуку угля в 4-5 раз. Изобретение принесло миллионный экономический эффект - это в те-то времена!

Сам я узнал о Иване Павловиче еще в 1946 году: будучи учащимся горного техникума в Прокопьевске, бывал на шахте им. Ворошилова, где директором тогда был Ходыкин. В 1955 году мы познакомились поближе - он работал в тресте, я - начальником участка на "Капитальной". А проработал я на этом предприятии 45 лет, так что знаю Ходыкина не понаслышке. О его достижениях. О том, что его трудовой стаж насчитывает почти семьдесят лет, причем полвека он проработал на благо угольной отрасли. О том, что награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, "Знак Почета", удостоен знака "Шахтерская Слава" 3 степеней.

А вот советским миллионером так и не стал.

- Мне скоро девяносто стукнет, и я, как и многие другие ветераны, оказался не только не у дел - за бортом общества, - рассказал он. - Конечно, мог бы заработать миллионы за все, что когда-то сделал, но стал по существу нищим. Мои грошиевые сбережения сгорели в пепел. Получаю такую же пенсию, как и все шахтеры, да и ту нечасто.

Как же все мы выживем в это преступное время, в разрушенной, поруганной России?..

В чудеса божьи он не верит, считает себя забытым и Богом, и людьми. По крайней мере, ни руководители объединения, ни городские власти о нем, похоже, не вспоминают. Разве что друзья, да и тех с годами остается все меньше и меньше - годы и болезни не щадят никого.

Коротает свои дни в одиночестве. Перебирает иногда старые газетные публикации, фотографии, вспоминает. И пишет стихи - о любимом городе, о тех, кто его создавал, кто отставил его будущее и жил ради него, а теперь, как и он, оказался забытым...

П. ПЕРМИНОВ,  
бывший шахтер, старожил города.

## А В НАГРАДУ - ОДИНОЧЕСТВО

### СТИХОТВОРНАЯ ПЕРЕПИСКА ВАСИ КРЮЧКИНА. ВАСЕ КРЮЧКИНУ

Мы с мамулечкой вдвоем  
Хоть и трудно, но живем.  
А сегодня к нам на помощь  
Васю Крючкина зовем:  
- Приглашаем, Вася, Вас -  
Дали власти нам заказ...  
Вы - мужчина то, что надо!  
Вы - мужчина высший класс!  
Надо власти угодить -  
Ко дню города родить.  
Наши власти обещали  
Всех за это наградить.  
Мы давно не пионерки,  
На двоих - 140 лет.  
Вдовы мы, пенсионерки,  
А вот Васи у нас нет.  
Ах, уважьте, милый Вася!  
Мы влюбились вчера, а  
Никто с Вами не сравнится,  
Всем такой мужчина снится.

В. П.

### ОТВЕТ ВАСИ

Я скажу вам так зараз:  
Коли издан сей Указ,  
То ему вы не перечьте,  
А рожайте в нужный час!  
Мне же это не с руки,  
Вас же цельные полки!  
Старых женщин не бывает,  
Если рядом Мужики!  
И не дуйтесь на Закон,  
Все же поставлено на кон.  
Вас же премией завалят,  
Да еще со всех сторон!  
Но попробуй, посмотри,  
Что творится там внутри?  
Ведь не скажешь  
постреленку:

Потери еще дня три!

## ВИКТОРИНА НА СПОРТИВНУЮ ТЕМУ, ПОСВЯЩЕННУЮ 60-ЛЕТИЮ Г. ОСИННИКИ

### ВОПРОСЫ:

1. Год ввода в эксплуатацию спорткомплекса "Шахтер"?
2. Кто был первым директором спорткомплекса "Шахтер"?
3. Кто был первым председателем спортивного комитета в г. Осинники?
4. В каком районе города был построен первый стадион и в каком году?
5. В каком году был проведен 1-й турнир по боксу, посвященный памяти П. И. Ефимова?
6. В каком году был проведен 1-й турнир по вольной борьбе на призы знатного шахтера А. И. Серова?
7. В каком году в городе был открыт врачебно-физкультурный диспансер?
8. В каком году была открыта спортивная школа отдела народного образования?
9. В каком году коллективу физкультуры горного техникума было присвоено звание: "Спортивный клуб "Юность"?
10. В каком году футбольная команда города Осинники завоевала кубок областного Совета профсоюзов по футболу?

### УСЛОВИЯ:

Победитель определяется по наибольшей сумме набранных очков. За ответы на 1, 5, 6, 8, 9 вопросы участник получает по 3 очка. За ответы на 2, 3, 4, 7, 10 вопросы - 5 очков.

Участник викторины, ответивший наиболее полно или давший дополнительную информацию по данному вопросу, получает поощрительные очки.

### НАГРАЖДЕНИЕ:

Победитель награждается дипломом Комитета по физической культуре и спорту и ценным подарком. Участники, занявшие 2 и 3 места, награждаются дипломами и памятными подарками.

Ответы просим высыпать по адресу: Кемеровская область,

г. Осинники, ул. Студенческая, 1, спортивный комитет.

Ответы высыпать до 03.12.1998 г.

## ЭХ, ПОПАРИМСЯ

РАБОТНИКИ коммунальной службы также решили сделать горожан подарок к юбилею. К 4 декабря решено сдать в эксплуатацию, после капитального ремонта, баню N 3.

## ДЕНЬ УГОЛЬЩИКА

ГОТОВЯСЬ отметить 60-летие Осинников, управление образования решило провести в школах города юбилейную декаду с 24 ноября по 4 декабря. Каждый день в школах будет посвящен отдельной теме. Так, например, 24 ноября объявлен Днем коренных народов Кузбасса, а 25-го состоится День углящика. 27 ноября будет посвящено Дню защиты проектов "Город, который построим мы".

Закончится декада праздником "Осинники - граду - 60".  
Н. БЕРДНИКОВА.

## Строки благодарности

## Свет не без добрых людей

22 ОКТЯБРЯ 1998 года на нашу семью выпало еще одно испытание - сгорел дом со всем, что нажили за долгие годы, высочили в том, что было на нас.

Выражаем благодарность и признательность всем людям, пришедшим на помощь: соседям, Алексею Черепанову, который с риском для жизни вытащил наши документы.

Большое спасибо коллективам, учителям школ N 30 и 19, особенно - моей родной школе N 30, директорам А. Ф. Анакину, А. М. Кислицыной. Низкий поклон Н. П. Лукьяновой, Н. М. Низких.

Огромную помощь оказали друзья: Гальцовы, Степановы, Чурсины - да разве перечислишь

всех. Спасибо работникам участка БВР шахты "Алерда", где работал муж.

Не остались в стороне администрация п. Малиновка, депутаты поселка З. Х. Корн и М. М. Едапина, которые обратились к мэру г. Осинники С. Ф. Долгополову. Он отнесся серьезно к решению нашего жилищного вопроса, обещал помочь как можно быстрее.

Низкий поклон вам, добрые люди! Пусть не оскудеют и не обежесточатся ваши души и сердца!

В. АЩЕУЛОВА.  
инвалид II группы,  
ветеран труда.

## Объявления



### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### СЫРЫХ

Александра Назаровича

- с 70-летием. Желаем тебе здоровья, счастья.
- Живи на свете долгий век, родной, любимый человек.

Внуки, жена, дети.

### АССОЦИАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ Г. ОСИННИКИ

имеет в продаже:

1. Мотоцикл грузовой по цене 8 тыс. рублей.
2. Прицеп к автомобилю УАЗ по цене 7 тыс. рублей.
3. Садовые домики по цене 12 тыс. рублей.

Сверяться по адресу: г. Осинники, ул. Станционная, N 1 (бывшая реалбаза), тел. 2-33-55.



### ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ "ФОНДА ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА"

сообщает об открытии нового текущего счета в Осинниковском отделении АКСБ РФ N 6656 40703810126040100079.

Просим всех, кому дорого будущее детей, внести посильный вклад в строительство храма в нашем городе.

### Продаем

КАП. ГАРАЖ с погребом, р-н роддома за хлебозаводом. Обращаться по тел. посредн. 2-39-55, 77-7-27.

ДОМИК с садом, огородом, недорого, по ул. Грибоедова. Обращаться: г. Междуреченск, тел. 2-96-16.

### Утери

УТЕРЯННОЕ удостоверение ветерана труда на имя Масляковой Галины Ивановны считать недействительным.

Только 2 дня, 3-4 декабря, ПОКУПАЮТСЯ ВОЛОСЫ  
более 30 см с 9-00 до 17-00. Обр. в парикмахерскую в здании гостиницы.

### ВЫРАЖАЕМ

искреннюю благодарность за помощь и участие в похоронах коллективам УСЗН, ЦСПН, ОДПП (поселка), ОСП (поселка), бывшим работникам бывшего исполнкома Осинниковского района, администрации г. Осинники, родным, близким, друзьям, соседям, всем, разделившим с нами горечь утраты нашего родного, любимого мужа, отца, деда ПИХТУРИНА Бориса Евгеньевича.

Жена, сын, дочь, внуки, зять.